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Metelkova in Evropski mesec kulture - Ljubljana 1997 (EMK'97) imata vsaj eno stično 
točko; z ambiciozno zasnovo in relativno dobro zbrano ter pestro dokumentacijo, 
naravnost vabita k premišljevanju in raziskovanju. Na nek način oba primera, odkrivata 
tako šibkosti kot potenciale v kulturnem miljeju, ki so ga minula leta označevali vsaj 
naslednji atributi: območje ob vojnem žarišču, osamosvajanje, približevanje EU in 
tranzicija v smislu prehoda v sistem večstrankarske demokracije. Kratka argumentacija 
atributov obenem lahko - vsaj na načelni ravni - predstavlja povzetek problematike, ki jo 
poizkušamo misliti skozi izbrana primera.  Za to namreč gre, oba primera lahko 
opazujemo kot časovno oziroma prostorsko zgostitev simptomov, ki označujejo slovenski 
kulturni prostor. 

Kratek (a nedvomen) dotik in potem dolgotrajna bližina vojne sta vplivala na spremembo 
stanja duha v Sloveniji na način, ki ga ne bo lahko raziskati in opisati.  Tvegajmo trditev, 
da je navedena izkušnja povzročila bistvene spremembe na ravni subjektivnih  presoj o 
etični dopustnosti oz. nedopustnosti posamičnih dejanj.  Ko mednarodna skupnost 
dovoljuje v soseščini genocid, postanejo male lokalne lumparijei v subtilnem in pogosto 
nezavednem mišljenskem svetu takorekoč zanemarljive.  "Escape into the mikro", porast 
ksenofobije  in obenem politično motivirana in dokaj brezokusna  zagledanost v Evropo 
predstavljajo  bolj znane in obdelane teme,  ki spremljajo nastajanje nove države z enim 
(maloštevilni) narodom v absolutni večini. Pa vendar naj izpostavimo eno značilnost, ki 
je bila (končno in vendarle)  večkrat izražena v javnem govoruii, namreč, da je kultura 
(tokrat pojmovana v ožjem smislu) ostala zanemarjena ali celo postala opustošena.  Oba 
obravnavana primera, EMK'97 in Metelkova predstavljata zgovoren dokaz za tako oceno. 
Nenazadnje navajamo kot enega odločilnih atributov spremembo strukture in neprestane 
kadrovske spremembe v upravnih organih na lokalni in na državni ravni.  Prav kaotična 
razmerja med ravnmi upravljanja in pa prepogosto politično motivirano kadrovanje, sta 
bistvena razloga za neučinkovitost in/ali nekompetentnost države, kar odločilno vpliva na 
potek tako široko koncipiranih projektov kot sta obravnavana primeraiii.  

EMK in Metelkova, interdisciplinarna projekta mestnega in državnega pomena

Obravnavana primera sta - zanimivo - z vidika iniciacije povsem nasprotna, prvi je par 
excellence državni in drugi skorajda reprezentativno civilno-družbeni. V neki točki 
(1993) pa sta oba projekta doživela potrditev s strani ustreznih vej oblasti (sklepi vlade 
RS in  tedanje skupščine mesta Ljubljana). V normalnih pogojih bi v obeh primerih prišlo 
do (pravočasnega) mandatiranja ustrezne projektne vodstvene strukture, pravočasne 
izdelave projektne dokumentacije, ki bi bila osnova za dodelitev proračunskih sredstev in 
nato do profesionalno vodene in nadzorovane izvedbe.  Tako pa smo v položaju, ko še 
nekaj mesecev pred prestižno prireditvijo EMK'97 ni bilo jasno, ali denar bo ali ne, ko 



izvajalci programa do zadnjega niso imeli podpisanih pogodb in ko je ostala mestna 
površina ob Metelkovi ulici, katere namembnost je dolgoročno določena za kulturo in na 
4 ha vsebuje 15 stavbiv in en večji ter dva manjša parka, povsem neurejena in 
nepripravljena za prvo javno mednarodno predstavitev.  Morda se bo v mesecu dni, ki - 
od trenutka oddaje tega besedila - še ostaja do začetka EMK'97 zgodil čudež, dejstvo tega 
trenutka pa je, da mestna uprava v zvezi z Metelkovo, kljub vsakodnevnim pozivom in 
prošnjam tako rekoč spi.  Oddelek za kulturo MOL ni predstavnikov Metelkove, ki so z 
županom leta 1995 (glej Dosje Metelkova, 1996) podpisali Protokol o urejanju razmer na 
Metelkovi  kljub številni prošnjam nikoli povabil na pogovor. Vključitev Metelkove v 
program EMK'97 se je dogodila naknadno, po razpisanem roku prijav in sicer na osnovi 
preprosto zastavljenega vprašanja vodstvu EMK'97: "ali resnično nameravate ob festivalu 
EMk prezreti največji in novo-nastajajoči mestni prostor za kulturo, boste res prezrli 
tisto, kar bi po vsej logiki morali najbolj podpreti - največjo tekočo  investicijo za kulturo 
v državi?".  Tudi načeloma izražena dobra volja župana, podpora direktorja uprave in 
njegove svetovalke, ki vodi projektni svet za Metelkovo v okviru MOL, ne morejo 
odtehtati dejstva, da je uprava neoperativna, da so celo znotraj politične stranke, ki ima 
upravo "v rokah" huda konfliktna razmerja in da v taki atmosferi tako rekoč  ni možno 
sklicati operativnega sestanka kompetentnih ljudi, kaj šele zastaviti projektno strukturo, 
podeliti mandate itd.  Pri tem sploh ni potrebno omenjati, da so v mestnem svetu razmere 
še bolj podvržene golemu politikantstvu, ko o vsebini tako rekoč ni mogoče razpravljati. 
Dejstvo, da so bila sredstva za EMk izglasovana "tik pred zdajci" in z minimalno večino 
je dovolj zgovorno. Atmosfera je na moč kafkarianska - tudi v primerih, ko se vsi 
ustrezni naslovi strinjajo je operativno zadeve takorekoč nemogoče premakniti. Vlada 
RS, župan MOL in njegova ekipa, ter ključni uporabniki severnega in južnega dela 
Metelkove, tako kot tudi na natečaju izbrani arhitekt za lokacijo, se strinjajo, da je nujno 
potrebno celotno lokacijo v smislu modernega urbanega kulturnega centra, odprtega za 
javnost, voditi enotno, ter da je pri tem ključno vzpostaviti projektno strukturov.  Kljub 
vsesplošnemu strinjanju  in motivaciji bližajočega EMK'97 ter velikem zanimanju 
mednarodnih partnerjev, pa se potrebni operativni koraki enostavno ne zgodijo, ali pa 
nastopijo tako pozno, da časovna stiska enostavno prepreči želene rezultate. 

To besedilo zaključujemo v začetku aprila 1997.   Večina dokumentacije, ki je zbrana v 
publikaciji, ki jo imata bralka in bralec v rokah , pa se nanaša na "zaplet" pri projektu 
EMK'97 v času od poletja 1995 do pomladi 1996.  Tisto obdobje je sicer pomembno za 
analizo spremembe koncepta in metode (modela) vodenja projekta, a v tem prispevku 
želimo nakazati, da se  ista logika ne-obvladovanja projektnega vodenja s strani političnih 
in upravnih struktur nadaljuje tudi naprej in tudi v drugih primerih.  Milo rečeno je odnos 
do obravnavanih primerov neresen.  Govorimo o izgradnji največjega urbanega 
kulturnega središča v prestolnici in o najpomembnejši mednarodni kulturni prireditvi. Žal 
moramo zapisati, da Metelkova od prireditve EMK'97 ne  bo imela kaj dosti, velja pa tudi 
obratno - EMK ne bo imela kaj prida od Metelkove. Dejstva, da bo tačas in v 
koprodukciji z EMK stiskan promocijski plakat, da bo v okviru prireditve EMK'97 
inauguracija Slovenskega etnografskega muzeja na Metelkovi in da se bo v času EMK 
zgodilo več kulurnih dogodkov, kot bi se jih sicer, gotove ne morejo odtehtati 
kompleksne priložnosti za temeljito mednarodno promocijo, ki bi dolgoročno lahko 



odigrala odločilno vlogo pri koncipiranju, financiranju  in izgradnji novih naprav in 
kapacitet za kulturno umetniško produkcijo na lokaciji.vi 

Izgubljena priložnost

Oba obravnavana projekta sta tako nacionalnega kot mestnega pomena. Oba projekta sta 
interdisciplinarna oziroma medresorska. Vsak od projektov bo v letih 1995-1997 porabil 
približno 500 miljonov SIT. Govorimo torej o miljardi proračunskega denarja iz postavk 
za kulturo, pri čemer je  treba vedeti, da bodo sredstva vložena v Metelkovo v naslednjih 
letih še naraščalavii.  Za prvo dekado slovenske države sta Metelkova in EMK'97  najbrž 
nesporno največja projekta.  Kljub načelnemu optimizmu in vztrajnosti ter osebnem 
prepričanju, da bo dolgoročno projekt Metelkova vendarle uspel,  pa v tem trenutku ni 
mogoče presoditi drugače, kot da je priložnost za junkcijo obravnavanih primerov v 
smislu konstruktivne resonance izgubljena. Če malce parafriziramo neko staro geslo, bi v 
duhu optimizma na koncu prvega dela besedila zapisali: "upamo, da  po EMK'97 ne bo 
nič več tako kot je bilo pred njim!".

Ljubljana (in s tem Slovenija) je  ob mandatu za organizacijo EMK'97 dobila  predvsem 
priložnost, da na področju kulture izvede temeljito prevetritev . Tovrstno priložnost lahko 
vidimo kot zgostitev singularnih energij, kot presečišče interesov, kot osredotočanje 
pozornosti širokega polja kulturno-umetniške in intelektualne ustvarjalnosti v prostoru s 
ciljem, da oblikujejo in prenesejo avtentično sporočilo (program) v širši kulturni prostor. 
Pri tem je proces oblikovanja programa že del programa samega, saj metoda (pot) odseva 
stanje duha v prostoru.  Kultura na tem mestu razumemo v najbolj širokem smislu in 
vključuje okolje, arhitekturo, socialne fenomene, urbane specifike ter, seveda, vse 
klasične in sodobne discipline umetniškega izražanja. Tako interdisciplinarno zastavljen 
projekt, ki je nacionalnega in mestnega značaja, hkrati pa je po naravi stvari  umeščen v 
mednarodno polje,  je prava redkost in zato tako-rekoč enkratna priložnost, da ustvarjalci 
poizkusijo uglasiti svojo - kakopak subjektivno - iskanje in izražanje s svojimi kolegi in 
kolegicami iz različnih ustvarjalnih praks in okolij.  Naj zato na kratko spregovorimo o 
potencialih, ki so skupni obema obravnavanima primeroma, in so hkrati osebni motivi, ki 
so avtorja v minulih letih vzpodbujali tako k sodelovanju pri projektu EMK'97 kot pri 
vztrajanju pri izgradnji urbanega kulturnega centra ob Metelekovi ulici.    

Vzpostavljanje relacij med ustvarjalci lokalno in globalno. Ker projekta vključujeta 
različne discipline, ponujata možnost, da se v interakciji in vsebinski povezavi znanosti, 
umetnosti, humanitarnih in etičnih vsebin vzpostavi mreža relacij, ki na eni strani služijo 
kvaliteti in poglobljenosti uvidov in artikulacij na drugi strani pa vzpostavijo trajne 
komunikacijske poti.   Artikulacija specifične  izkušnje v času in prostoru. Slovenija je 
bila tako  v odnosu do vzhodnih kot do zahodnih evropskih kulturnih miljejev v 
posebnem položaju. Doživljali in opazovali smo oba svetova, se v njih relativno 
svobodno gibali in ustvarjali, predvsem pa smo kulturniki, umetniki, humanisti in 
ustvarjalci različnih disciplin aktivno sodelovali v t.i. tranziciji, ter pred tem bistveno 
prispevali k impregnaciji našega kulturnega prostora z vsebinami, ki so se kasneje soočile 
z apokaliptičnim valom nasilja.  Za generacije ustvarjalcev, ki so sodelovale in spremljale 



spremembe 80ih in 90ih let je bil projekt EMK'97 enkratna priložnost artikulacije in s 
tem vpliva na diskurz v Evropi in širše.  Vemo, da so v krizi mišljenja praktično vsa 
evropska okolja - tako zahodna kot vzhodna. Navsezadnje to odslikuje tudi apatičen ali 
na drugi strani euforičen odnos do dogajanj v prostoru bivše Jugoslavije. Tisti, ki smo 
dogajanja v minulih letih spremljali od blizu, jih občutili in vsrkali, obenem pa nismo 
doživeli prehude travme, da ob tem ne bi mogli misliti neobremenjeno, posledic 
"zgodovinskih dejstev" za stanje duha  še nismo ne artikulirali in ne reflektirali.. Še več, 
vojna  je v vedenjskem in mišljenjskem svetu gotovo pustila globoke sledi zlasti v polju 
nenapisanih vrednot in etičnih norm. Večina tega šoka najbrž niti ni ozavestila, kaže pa 
se v predominantno apatičnem ali celo odklonilnem odnosu do dogodkov, ki so po 
domino-efektu sledili na Hrvaškem, v Bosni in kasneje v Albaniji, obenem pa prihaja na 
plan v vsakodnevnih odnosih, kar je očitno tako v polju politike, kot v polju 
gospodarstva, kulture in drugje.  Leto 1997 je ponujalo dovolj časa, obenem pa je dovolj 
blizu   izkušnji vojne in procesu sprememb, da bi stanje duha in stanje stvari lahko z 
dovolj pozornosti in z intenzivnostjo ter ekstenzivnostjo komunikacije, ter z različnimi 
komunikacijskimi mediji  morebiti lahko osvetlili na tak način, da bi obenem osvobodili 
svoje lastne stiske ob doživljanju apokaliptičnega zdrsa etičnih norm, in hkrati na to 
opozorili  širši kulturno-civilizacijsi prostor.  
 
Ob tako široko zastavljenih  projektih, kot sta obravnavana primera,  je na preizkušnji 
zrelost kulturnega prostora za doseganje splošnega konsenza oziroma splošnega dobrega 
nasploh.   EMK'97 je bil jasen indikator in  test demokratičnosti kot kulturne  in politične 
prakse. Prvotni način koncipiranja projekta je obljubljal vzpostavljanje modela odločanja 
in vodenja, ki bi upošteval širino ustvarjalnih praks, presegal obstoječe monopole ( v 
našem primeru kulturnih) institucij in vzpostavljal nove kriterije in meje vrednotenja 
produkcij upoštevajoč nove oblike produkcij in nove umetniške prakse.  Z uspešnim 
uveljavljanjem transparentnega in demokratičnega modela ob projektu EMK'97, bi -ob 
dejstvu, da so obstoječi modeli zastareliviii -   trajno zaznamovali kulturno politiko v 
Sloveniji,  s tem pa v smislu kulturnih vzorcev posredno in neposredno vplivali na 
uveljavljanje demokratične prakse nasploh. Enako velja za Metelkovo, kjer Ljubljani in 
državi do danes ni uspelo vzpostaviti enotne in premišljene strukture vodenja projekta. V 
primeru, da bi ob EMK in Metelkovi uspeli zastaviti učinkovit in hkrati odprt način 
vodenja, bi bilo precej laže koncipirati tudi pre-potrebne reforme na ravni nacionalne 
kulturne politike.

 Projekt EMK'97 bi lahko zgostil energije v taki meri, da bi Metelkova zaživela hitreje. 
Bivša kasarna, ki je stoletje gostila vojske, ki so jih vodili domačinom tuji gospodarji, bi 
lahko ob MEK'97   oznanila točko   potrebnega  obrata: nobena vojska in nobena vojna 
ne prinaša rešitve.  Vojna uničuje prav kulturno dediščino, briše prepojenost prostora z 
ustvarjalnimi potenciali generacij in nasilno (z zatiranjem avtentičnega živega)  vnaša 
prostoru tuje vzorce. Metelkova je prostor, kjer  svoboda ustvarjalnosti premaguje 
preživeto paradigmo in obenem zagotavlja možnost, da se primankljaj infrstrukture 
kulturno umetniških produkcij, ki se vleče še iz 80ih let popravi vsaj do tiste ravni, ki je 
začrtana v zborniku Rekonfiguracija identitet...ix.



V  projektu EMK'97 smo torej  uzrli odlično priložnost za integracijo obstoječih 
potencialov, izkušenj in ustvarjalnih praks s ciljem, da domači in globalni prostor trajno 
zaznamujejo s korekcijo obstoječega vrednotenja: ta bi se lahko odražala tako v vplivu na 
diskurz evropskih intelektualcev, kot v vzpostavljanju demokratičnih vzorcev doma in 
nenazadnje v manifestirani obliki v novem kareju (arheju) trajno namenjenem 
ustvarjanju. Metelkova bi bila v kulturnem smislu kvalitativni presežek in realni rezultat 
prizadevanj vrste kreativnih potencialov in bi  - navsezadnje - še kako upravičila porabo 
proračunskih sredstev.   Skratka, realizacijo Metelkove smo videli kot vrednoto, ki bo v 
prostoru ostala tudi po zaključku EMK'97, kvalitetno izpeljan EMK'97 pa kot medij, ki 
bo sporočilno vrednost Metelkove prenesel v svet.



i Npr. poskus rušenja bivše vojašnice ob Metelkovi ulici 9. septembra 1993 in dejstvo, da   ustvarjalci ter ustvarjalke na 
Metelkovi  delujejo od  tega datuma naprej brez osnovnih pogojev (elektrika, voda) in v nemogoèih sanitarnih razmerah. Za 
obširno dokumentacijo o projektu Metelkova glej npr. Hren, M. (1996): Dosje Metelkova,  Retina, Lubljana in Kaufman, 
K....(1995): Razvojni naèrt Metelkove, Retina, Ljubljana. Projekt Metelkove je v javnosti dobro poznan in natanko 
dokumentiran, zato ga v tem besedilu niti ne povzeamo.
ii Glej npr. komentarje v èlankih Tone Peršak,  DELO, 25. novebra 1996 in Simon Kardum, DELO, 18. januarja 1997.
iii Tu se osredotoèamo na strukturne probleme na ravni uprave. Vemo (in v nadaljevanju je vsaj nekaj primerov), da so 
kaotièna tudi razmerja na ravni struktur (reprezentativnih in vodstvenih) znotraj kulturno-umetniške scene.  Ta tudi v 
primeru EMK ni dosegla širšega konsenza,  "šesterica" protagonistov strukturnega zapleta ob projektu EMK'97 pa ni 
delovala mobilizacijso-organizacijsko, temveè kot inštanca artikulacije problema. 
iv Eno stavbo (Lovci) je jeseni 1996 adaptirala mestna obèina Ljubljaa in sicer za �enski center, Youth Handicaped 
Deprivileged supino, sekcije ŠKUC Magnus in Lilit, Makedonsko kulturno društvo, Kolektiv anarho-pacifistiène akcije 
(KAPA) in Društvo slovenskih likovnih umetnikov. MOL je delno usposobila tudi prireditveni dvorani GalaHala in Chanell 
zero Klub.  Ministrstvo za kulturo pa je v ju�ne delu kareja obnovilo prvo stavbo Slovenskega etnografskega muzeja in 
preko zavoda Retina še hišo Metelkova 6 za potrebe izbranih 20ih produkcij 8uredništva kulturnih revij, plesno gledališke 
produkcije, NSK center itd..
v O tem se strinjajo tako pristojni tako predstavnik gradbenega odbora za ju�ni del centra (Ministsrtvo za kulturo, g. 
Stanislav Mrviè) kot vodja projektne skupine za severni del  (MOL, ga. Vida Stanovnik), kljuèni  sedanji uporabniki 
(Etnografski muzej, Retina), izbrani arhitekt (ing. Groleger, skupina Forum) in naèeloma tudi pristojni ministri (Ministrstvo 
za okolje in prostor, Ministsrtvo za kulturo) in �upan MOL.  Naloge projektne strukture naj bi bile koordiniranje 
dejavnosti, ki so za vse uporabnike lokacije skupnega pomena in sicer: promocija, varovanje, urejanje okolice in pododba 
centra (v smislu priporoèil Habitat, Agenda 21 in zdravo mesto) ter programsko naèrtovanje novih kapacitet, ki so v interesu 
obeh lastnikov parcele in veèim uporabnikom. 
vi To velja predvsem za naèrtovano izgradnjo t.i. centra sodobnih umetnosti,  o katerem spregovorimo veè v nadaljevanju.
vii V letih 1997/98 je v ju�nem delu vojašnice (proraèun Ministrstva za kulturo) naèrtovana adaptacija centralne palaèe 
Slovenskega etnografskega muzeja, do leta 2000 pa obnova stavb za Moderno galerijo, Nardni muzej in Upravo RS za 
kulturno dedišèino. V severnem delu pa je naèrtovana gradnja Centra sodobnih umetnosti, nove Akademije za gledališèe, 
radio, film in televizijo ter novogradnja oziroma adaptacija veèih stavb za t.i. neinstitucionalno oz. alternativno kulturno-
umetniško produkcijo. 
viii  Pouèno branje na to temo in zanimiva podlaga za nadaljnjo razpravo v: Èufer, Eda... (1994): "Umetnost vodenja 
umetnosti" in "Dosje o...". Maska, letnik IV, št. 3/5, Ljubljana.
ix  Gr�iniè, M. (1996): Rekonfiguracija identitet: zgodovina, sedanjost in prihodnost neodvisne kulturne producije v 
Ljubljani, Forum za artikulacijo prostorov drugaènosti, Ljubljana


